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Amtliche Nachrichten

Sitzung des Gemeinderates
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderates findet am 
19.02.2024 um 19:00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses statt!
Tagesordnung:

Öffnungszeiten im Rathaus  
am Faschingsdienstag
Liebe Bürgerinnen und Bürger,
am Faschingsdienstag, 13.02.2024 sind wir von 8.30 – 
12.00 Uhr für Sie da!
Ihr Rathaus-Team

Öffentliche Zahlungsaufforderung  
für das 1. Quartal 2024
Die Gemeinde Poppenhausen weist darauf hin, dass am 
15.02.2024 folgende Zahlungen fällig werden:
• Grundsteuer A und B
• Gewerbesteuervorauszahlung
Zahlungspflichtige, die der Gemeinde kein SEPA-Mandat er-
teilt haben, werden hiermit aufgefordert, die fälligen Beträge 
auf eines der Konten der Gemeindekasse Poppenhausen zu 
diesem Termin zu überweisen. Die Gemeinde unterhält Konten 
bei allen örtlichen Banken und Sparkassen.
Es wird außerdem darum gebeten, auf den Überweisungen im 
Feld „Verwendungszweck“ unbedingt die auf den Bescheiden 
angegebene PK.Nr. anzugeben, damit Falschbuchungen ver-
mieden werden können!
gez. Ludwig Nätscher
1. Bürgermeister

An alle Hundehalter in der Gemeinde
Nach den Bestimmungen der gemeindlichen Hundesteuer-
satzung hat jeder, der einen über vier Monate alten Hund hält, 
ihn unverzüglich der Gemeinde zu melden.
Wir bitten alle Hundebesitzer, die ihrer Meldepflicht noch nicht 
nachgekommen sind, dies umgehend zu erledigen. Ansprech-
partnerin im Rathaus ist FrauTolin, Tel. 09725/7110-20.
Vorsorglich weisen wir darauf hin, dass Verstöße gegen die An-
meldepflicht als Ordnungswidrigkeit geahndet und mit einem 
Bußgeld belegt werden können.
gez. Ludwig Nätscher
1. Bürgermeister

Gemeinde Poppenhausen übergibt 
ab März 2024 die Überwachung des 
ruhenden und fließenden Verkehrs an 
den Zweckverband kommunale Verkehrs-
überwachung Südostbayern

Fotos: Zweckverb. 
KVÜ Südostbayern

Die Gemeinde Poppenhausen hat in 
der Gemeinderatssitzung am 
13.02.2023 beschlossen, den Ver-
kehr durch den Zweckverband KVÜ 
Südostbayern überwachen zu 
lassen. Ab März 2024 werden somit 
regelmäßig Verkehrsüberwachungen 
im gesamten Gemeindegebiet 
durchgeführt.
Der Zweckverband Kommunale Ver-
kehrsüberwachung Südostbayern 
wurde im Jahr 2007 mit Sitz in 
Töging a. Inn gegründet. Seit mehr 
als 15 Jahren führt dieser als bayern-
weit mitgliedsstärkster Verband 
in Sachen Verkehrsüberwachung 
die Geschwindigkeits- und Park-
raumüberwachung in seinen Mit-
gliedskommunen und durch Zweck-
vereinbarung angeschlossenen 
Kommunen durch. Der Zweckver-

band KVÜ Südostbayern erfreut sich stetig wachsender Mit-
gliederzahlen mit derzeit über 200 Kommunen. Dies bringt die 
hohe Akzeptanz zum Ausdruck sowie die stetig wachsende 
Bedeutung der Verkehrssicherheit und Verkehrsregulierung in 
den Kommunen.
Die Festlegung und Anlage der zu überwachenden Örtlich-
keiten für den ruhenden wie auch den fließenden Verkehr 
erfolgt durch die Kommune in Abstimmung mit dem Zweck-
verband und der Polizei nach den Richtlinien des bayerischen 
Staatsministeriums des Innern.
Nachweislich sinkt die Anzahl der Verstöße in den Mitglieds-
kommunen durch die Überwachungstätigkeit. Im Rahmen des 
Verkehrssicherheitsprogramms „Verkehrssicherheit 2030 – 
Bayern mobil, sicher ans Ziel“ möchten wir gemeinsam die Ver-
kehrssicherheit auf Bayerns Straßen noch weiter erhöhen.
Weitere Informationen über den Zweckverband kommunale 
Verkehrsüberwachung Südostbayern finden Sie auch unter 
www.kvue-suedostbayern.de

Flurbereinigungsgenossenschaft 
Oberwerrn (vgl. §§ 151 ff. FlurbG)
Gemeinde Niederwerrn
Landkreis Schweinfurt
VKZ 743281
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Bekanntmachung und Ladung
Die Flurbereinigungsgenossenschaft Oberwerrn blieb als 
Körperschaft des öffentlichen Rechts über die Beendigung 
des Flurbereinigungsverfahrens (vgl. § 149 FlurbG) hinaus be-
stehen (vgl. §§ 151 ff. FlurbG).
Die Eigentümer und Erbbauberechtigten jener Grundstücke, 
welche zum Flurbereinigungsgebiet (Stand: Beendigung des 
Flurbereinigungsverfahrens) gehören, werden zu einer

Genossenschaftsversammlung
eingeladen.

Versammlungsort: Oberwerrn, im Gasthaus „Zur Eisenbahn“
Versammlungszeit: Mittwoch, den 28.02.2024 um 19:00 Uhr

Tagesordnung:
1. Begrüßung durch den Vorstandsvorsitzenden der  

Flurbereinigungsgenossenschaft Oberwerrn
2. Bericht des Vorstandsvorsitzenden
3. Bericht des Kassiers
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung des Vorstandes
6. Auflösung oder Fortbestand der Flurbereinigungs-

genossenschaft Oberwerrn
7. Allgemeine Aussprache

Stimmberechtigung:
Stimmberechtigt sind Teilnehmer (Teilnehmer sind jene Eigen-
tümer von Grundstücken, welche zum Flurbereinigungsgebiet 
gehören). Erbbauberechtigte stehen Eigentümern gleich. Jeder 
anwesende Teilnehmer (jede anwesende Teilnehmerin) hat eine 
Stimme.
Gemeinschaftliche Eigentümer gelten als ein Teilnehmer; 
einigen sich diese nicht über die Stimmabgabe, so kann das 
Wahlrecht nicht ausgeübt werden.
Die Vertretung durch Bevollmächtigte ist zulässig. Vollmachten 
berechtigen den Bevollmächtigten (die Bevollmächtigte) nicht 
zu einer mehrfachen Stimmabgabe. Bevollmächtigte haben 
sich in der Versammlung durch eine schriftliche Vollmacht aus-
zuweisen.
Entsprechende Vollmachtsformulare liegen beim Unterzeichner 
dieser Bekanntmachung und Ladung bereit.
Oberwerrn, den 30.01.2024
Der Vorsitzende des Vorstandes
der Flurbereinigungsgenossenschaft Oberwerrn
gez.
Andreas Hümmer

Abweichende Öffnungszeiten  
am Faschingsdienstag 2024
Landratsamt und Abfallwirtschaftszentrum 
Rothmühle am 13. Februar von 8 bis 12 Uhr 
geöffnet – Kompostanlage/Wertstoffhof 
Gerolzhofen geschlossen
Das Landratsamt Schweinfurt und das Abfallwirtschafts-
zentrum Rothmühle (mit Wertstoffhof) haben am Faschings-
dienstag, 13. Februar 2024, abweichend von den sonst üb-
lichen Öffnungszeiten, von 8 bis 12 Uhr geöffnet. Kompost-
anlage/Wertstoffhof Gerolzhofen sind an diesem Tag ge-
schlossen.
Der Bürgerservice und die Kfz-Zulassungsstelle im Erd-
geschoss des Landratsamts sind am Faschingsdienstag wie 
gewohnt ab 7.30 Uhr erreichbar und schließen um 12 Uhr.
An den übrigen Tagen in den Faschingsferien ist das Landrats-
amt zu den üblichen Öffnungszeiten erreichbar.

Ausbildungskompass 2024/25:  
Unternehmen aus Stadt und  
Landkreis Schweinfurt können sich  
ab sofort registrieren
Mit Eintrag in der Broschüre auf sich und die 
jeweiligen Ausbildungsberufe aufmerksam 
machen
Der Fachkräftemangel ist für Unternehmen eine stete Heraus-
forderung. Eine aktuelle Umfrage der Deutschen Industrie- und 
Handelskammer (DIHK) zeigt: Jedes zweite der befragten 
Unternehmen kann Stellen zumindest teilweise nicht besetzen, 
weil Arbeitskräfte fehlen. Umso wichtiger ist es, die eigenen 
Nachwuchskräfte auszubilden. Ein hilfreiches Instrument für 
die Suche nach Auszubildenden ist der Ausbildungskompass, 
der in der Region Schweinfurt nun bereits zum 3. Mal in Folge 
erscheint.
Ausbildungskompass ermöglicht Betrieben direkte  
Ansprache von jungen Menschen
Der von Stadt und Landkreis Schweinfurt in Zusammenarbeit 
mit den Wirtschaftsjunioren und der Kreishandwerkerschaft 
herausgegebene Ausbildungskompass bietet einen um-
fassenden Überblick über die Ausbildungsmöglichkeiten in der 
Region. Dabei sind nicht nur die klassischen Lehrstellen in den 
jeweiligen Unternehmen aufgelistet, es finden sich zudem auch 
Informationen darüber, welche Betriebe Ferienjobs, Praktika 
oder ein Duales Studium anbieten. Hinzu kommen
Angaben, wo ein Freiwilliges Ökologisches Jahr, der Bundes-
freiwilligendienst oder ein Freiwilliges Soziales Jahr möglich 
sind.
Für Unternehmen und Betriebe – vom Handwerk bis zum inter-
national tätigen Mittelständler – ist ein Eintrag in der Broschüre 
eine direkte Möglichkeit, zielgerichtet auf sich aufmerksam zu 
machen. 70 Euro pro Ausbildungsangebot kostet der Eintrag. 
Insbesondere den kleinen und mittelständischen Unternehmen 
bietet der Ausbildungskompass ein kostengünstiges Angebot, 
um ihre Ausbildungsberufe darzustellen und so langfristig 
Nachwuchskräfte zu sichern.
Firmen, die dieses Angebot nutzen möchten, können sich ab 
sofort bis zum 15. März 2024 unter www.ausbildungskompass.
de (Für Unternehmen I Stadt und Landkreis Schweinfurt) 
registrieren.
Damit Jugendliche, die sich gerade in der Phase der Berufs-
orientierung befinden, direkt erreicht werden, wird der Aus-
bildungskompass nach Erscheinen, voraussichtlich An-
fang Juni, an alle Schulen in der Region Schweinfurt verteilt. 
Auch im Unterricht wird die Broschüre eingesetzt, um die 
Schülerinnen und Schüler bei ihrer Suche nach dem für sie 
perfekten Ausbildungsplatz zu unterstützen. Außerdem wird 
die Broschüre im Rathaus der Stadt sowie im Landratsamt 
kostenlos erhältlich sein.
Broschüre mit Info-Filmen zu Ausbildungsprofilen steht 
auch digital zur Verfügung
Unter www.ausbildungskompass.de wird auch eine digitale 
Version landkreisübergreifend abzurufen sein. Online gibt es 
eine Umkreissuche für Jobs: Hier können sich Interessierte 
darüber informieren, wie die potentiellen Ausbildungsstellen 
mit Bus und Bahn am besten erreicht werden können.
Über die Homepage kann auch ein Berufecheck durchgeführt 
werden: Dabei können die jungen Nutzer/-innen - auch per 
WhatsApp - ihre Wunschbranche mit den eigenen Stärken und 
den bevorzugten Schulfächern kombinieren, um per Maus-
klick eine Auswahl der dazu passenden Berufe zu finden. Auf 
diese Weise kann bereits eine kleine Vorauswahl getroffen 
werden, welcher Beruf ganz besonders gut zu den jeweiligen 
Interessenten passt.
Im Ausbildungskompass warten eine Vielzahl an Berufsbildern 
– inhaltlich ansprechend und optisch hochwertig dargestellt – 
darauf, entdeckt zu werden. In übersichtlichen Diagrammen ist
dargestellt, wie hoch die Ausbildungsvergütung ist und 
welcher Beruf sich am besten für die verschiedenen Schul-
abschlüsse eignet. Zu nahezu allen Ausbildungsprofilen gibt 
es auch einen Info-Film, der über einen QR-Code aufgerufen 
werden kann.



Poppenhausen - 3 - Nr. 6/24

Bayerisches Landesamt für Statistik
Bitte geben Sie Auskunft: „Mikrozensus 2024“ 
startet in Bayern – 60 000 Haushalte werden befragt
Das Bayerische Landesamt für Statistik in Fürth bittet die 
Bürgerinnen und Bürger des Freistaats um ihre Unterstützung 
und Mitarbeit bei der Erhebung

In Bayern – wie im gesamten Bundesgebiet 
– hat der Mikrozensus 2024 begonnen. Das 
ist die größte jährliche Haushaltsbefragung 
in Deutschland. Auf Basis der erhobenen 
Daten werden wichtige politische Ent-
scheidungen getroffen, die alle Bürgerinnen 

und Bürger betreffen. Aus diesem Grund bittet das 
Bayerische Landesamt für Statistik alle zufällig aus-
gewählten Haushalte um ihre Unterstützung. Von Januar 
bis Dezember wird etwa ein Prozent der Bevölkerung stell-
vertretend für alle Einwohnerinnen und Einwohner des 
Freistaats befragt. Für den überwiegenden Teil der Fragen 
zu Themen wie Haushalt, Familie, Bildung, Beruf und 
Lebensunterhalt besteht nach dem Mikrozensusgesetz 
Auskunftspflicht.

Fürth. Auch im Jahr 2024 findet der Mikrozensus statt. Der Be-
griff Mikrozensus bedeutet „Kleine Volkszählung“ und benennt 
eine gesetzlich verbindliche, repräsentative Befragung von 
Haushalten in Deutschland. Die Erhebung wird seit 1957 von 
den Statistischen Ämtern des Bundes und der Länder gemein-
schaftlich durchgeführt. Es wird ein Prozent der Bevölkerung 
stellvertretend für alle Einwohnerinnen und Einwohner des 
Landes zur wirtschaftlichen und sozialen Lage befragt. Neben 
dem Grundprogramm enthält das Frageprogramm des Mikro-
zensus auch Fragen der EU-weit durchgeführten Befragungen 
zur Arbeitsmarktbeteiligung (LFS), zu Einkommen und Lebens-
bedingungen (SILC) sowie zur Internetnutzung (IKT). Die Er-
gebnisse des Mikrozensus haben sich zu einer wichtigen 
Datenquelle entwickelt. Sie bilden die Grundlage für politische 
Entscheidungen in Deutschland, aber auch auf europäischer 
Ebene. Neben der Politik nutzen außerdem Wirtschaft, Wissen-
schaft, Medien und die interessierte Öffentlichkeit die Daten 
des Mikrozensus.
In Bayern werden 60 000 zufällig ausgewählte Haushalte 
befragt
Die Befragungen zum Mikrozensus 2024 finden ganzjährig von 
Januar bis Dezember statt. In Bayern werden etwa 120 000 
Personen in rund 60 000 Haushalten befragt. Dabei bestimmt 
ein mathematisches Zufallsverfahren zunächst, welche Ge-
bäude- bzw.
Gebäudeteile für die Teilnahme am Mikrozensus ausgewählt 
werden. In einem weiteren Schritt übernehmen ehrenamtlich 
tätige und geschulte Erhebungsbeauftragte die Aufgabe, die 
zu befragenden Haushalte über die Klingelschilder namentlich 
zu erfassen. Dabei können sie sich mittels eines Ausweises als 
Beauftragte des Bayerischen Landesamts für Statistik identi-
fizieren.
Um verlässliche und repräsentative Ergebnisse gewähr-
leisten zu können, besteht für den überwiegenden Teil der 
Fragen nach dem Mikrozensusgesetz Auskunftspflicht. Zu-
dem werden die Haushalte innerhalb von maximal fünf auf-
einander folgenden Jahren bis zu viermal befragt. So können 
Veränderungen im Zeitverlauf nachvollzogen und eine hohe Er-
gebnisqualität erreicht werden.
Die ausgewählten Haushalte werden schriftlich informiert
Die zufällig ausgewählten Haushalte werden vom Bayerischen 
Landesamt für Statistik schriftlich zur Teilnahme am Mikro-
zensus aufgefordert. Mit dem Schreiben werden sie über den 
Mikrozensus informiert und gebeten, die Fragen des Mikro-
zensus im Rahmen eines Telefoninterviews oder einer Online-
Befragung zu beantworten.
Alle erhobenen Einzelangaben unterliegen der Geheimhaltung 
und dem Datenschutz und werden weder an Dritte weiter-
gegeben noch veröffentlicht. In der amtlichen Statistik werden 
die Einzelergebnisse zu aggregierten Landes- und Regional-
ergebnissen zusammengefasst.

Weitere Informationen:
Ausführliche Informationen zum Mikrozensus finden Sie unter:
https://www.statistik.bayern.de/statistik/gebiet_bevoelkerung/
mikrozensus/index.html
Ein Erklärvideo erklärt, was der Mikrozensus ist, wozu er durch-
geführt wird, wie die Haushalte zufällig ausgewählt werden, 
warum sie mitmachen müssen und was mit ihren Antworten 
passiert:
statistik.bayern.de/mam/statistik/gebiet_bevoelkerung/mikro-
zensus/v3-statistischesbundesamt-mikrozensus-de-ut.mp4
Interessante Ergebnisse aus dem Mikrozensus finden Sie in 
der interaktiven StoryMap zum Thema Familie und Erwerbs-
tätigkeit im Zeit- und Regionalvergleich:
s.bayern.de/storymap-pm

Beantragung und Abholung  
neuer Ausweispapiere
Wir möchten alle Einwohner darauf aufmerksam machen, dass 
jeder deutsche Staatsangehörige ab 16 Jahren verpflichtet 
ist, mindestens ein gültiges Dokument (Personalausweis oder 
Reisepass) zu besitzen. Bitte prüfen Sie deshalb die Gültig-
keitsdauer ihrer Dokumente.
Für die Antragstellung ist ein aktuelles biometrisches Lichtbild 
erforderlich.

Ausweis-
dokument

Lebensalter Gültigkeits-
dauer

Kosten

Personalausweis unter 
24 Jahren

6 Jahre 22,80 €

Personalausweis ab 24 Jahren 10 Jahre 37,00 €
Reisepass unter 

24 Jahren
6 Jahre 37,50 €

Reisepass ab 24 Jahren 10 Jahre 70,00 €

Die Kosten werden bei Antragstellung erhoben.  
Kartenzahlung ist möglich!
Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass bei der Abholung der 
neuen Dokumente die alten, auch abgelaufenen Dokumente 
vorgelegt werden müssen. Eine Aushändigung ist sonst leider 
nicht möglich.
Passamt

Schulecke

Aufruf zur Unterstützung als Schulweg-
helfer in Kützberg
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger von Kützberg,
die Sicherheit unserer Kinder liegt uns allen am Herzen. In 
diesem Zusammenhang möchten wir Sie herzlich dazu auf-
rufen, sich als Schulweghelfer zu engagieren und einen Beitrag 
zur Sicherheit unserer Grundschulkinder in Kützberg zu leisten.
Die Funktion als Schulweghelfer erfordert nur wenig Zeit, kann 
jedoch einen bedeutenden Einfluss auf die Sicherheit unserer 
Schulkinder haben. Ihre Anwesenheit an der Bushaltestelle 
trägt dazu bei, das Anstehen zu regulieren und den Schülern 
das sichere Einsteigen in den Bus zu ermöglichen.
Wenn Sie Interesse daran haben, als Schulweghelfer in 
Kützberg aktiv zu werden, melden Sie sich bitte bei der Grund- 
und Mittelschule „Oberes Werntal“ unter 09725 6488 oder 
schreiben eine E-Mail an verwaltung@vs-poppenhausen.de.
Ihre Unterstützung ist von unschätzbarem Wert, um die Sicher-
heit unserer Kinder auf dem Schulweg zu gewährleisten.
Mit freundlichen Grüßen
A. Habenstein, Rektorin
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Kirchliche Nachrichten

Pfarreiengemeinschaft St. Jakobus  
im Oberen Werntal

Samstag 10.02. - Hl. Scholastika
Hain 18:30 Messfeier für die Pfarrgemeinde
Maibach 18:30 Messfeier

Fridolin Stahl und verst. Eltern / Leb. und 
Verst. d. Fam Wehner, Winzig und Häupler 
/ Alois und Maria Keller / Werner und Hilde-
gard Schulz, Leb. und verst. Ang.

Sonntag 11.02. - 6. Sonntag im Jahreskreis
Poppenh. 10:00 Messfeier

Rita und Willi Hümpfer und Ang. /
Rita und Bernhard Mohr (3. Seelenamt) /
Eltern und Geschwister /
Waltraud und Bernhard Tietze und verst. 
Ang.

Pfersdorf 10:00 Wort-Gottes-Feier
Kronungen 8:30 Messfeier

Hermine Karg / Dominik Weck
Maibach 18:30 Rosenkranz
Mittwoch 14.02. - Aschermittwoch, Fast- und Abstinenztag
Poppenh. 18:30 Messfeier mit Erteilung des Aschenkreuzes
Hain 18:30 Wort-Gottes-Feier

mit Erteilung des Aschenkreuzes
Pfersdorf 18:30 Wort-Gottes-Feier

mit Erteilung des Aschenkreuzes
Kronungen 18:30 Wort-Gottes-Feier

mit Erteilung des Aschenkreuzes
Maibach 18:30 Wort-Gottes-Feier

mit Erteilung des Aschenkreuzes
Samstag 17.02. - Hll. Sieben Gründer des Servitenordens
Poppenh. 18:30 Messfeier

Ludwina Kröckel u. Eltern u. Pfr. Hartinger /
Margarete und Edgar Pfülb und verst. Ang. 
/ Waltraud u. Sandra Schulz / Leb. und 
Verst. d. Fam. Gessner

Sonntag 18.02. - 1. Fastensonntag
Pfersdorf 8:30 Messfeier

Martha Pfister (3. Seelenamt) / Otto König,
Albin und Paulina Steinmetz / Frieda En-
dres und Geschwister Anna und Klara

Kützberg 10:00 Messfeier mit Erteilung des Aschenkreuzes
Irma Hederich / Maria Herold, Fam. Weber, 
Herold und Röder / für verstorbene Stifter

14:00 Tauffeier des Kindes Anton Simon-Mathes
Kronungen 10:00 Wort-Gottes-Feier
Maibach 10:00 Messfeier

Linus und Brunhilde Schonunger, Ruth und 
Edgar Kuhn und Ang., Juliane und Gott-
fried Vierheilig und Ang. / Leb. und Verst. d. 
Fam. Pfülb und Schlotter / Margarete und 
Fridolin Dees

18:00 Rosenkranz

Meditation (Sitzen in Stille) und Qigong 2024
Die große Fastenzeiten (Advent und österliche Bußzeit) sind 
die großen Sehnsuchtszeiten der Kirche. Die Sehnsucht ist der 
größte Erwartungshorizont, den Gott in uns gelegt hat, um uns 
in seine Gegenwart zu führen.
In diese Gegenwart einzutreten, dazu hilft uns das Sitzen in Stille. 
Das Schweigen war und ist das Ziel und die Hochform der christ-
lichen Gebetsunterweisung. Die Übungen des Qigong (Lebens-
pflege, Arbeit an der Energie) helfen um Leib und Geist zu be-
reiten, sich dieser Gegenwärtigkeit Gottes zu öffnen.

Qigong Übungen wirken aktivierend auf das Innere Qi und 
dienen gleichzeitig der inneren Schönheit. Die inneren Organe 
und Gewebe werden positiv beeinflusst und reguliert, sie 
können somit ihre physiologischen Funktionen voll entfalten 
und regen die Selbstheilungskräfte an.
Die 18 Bewegungen haben effektive medizinische Wirkungen 
(ohne Nebenwirkungen). Pfr. Messerer übte bei Toyo u. Petra 
Kobayashi 20 Jahre T‘ai Chi Chuang (Yang-Stil) und 15 Jahre 
Qi Gong bei Lena du Hong und Qingbo.
Teilnehmen kann jede(r) die (der) diese Sehnsucht spürt.
Dauer etwa eine Stunde pro Abend.
Termine: 19.02./26.02./04.03./11.03. und 18.03.2024
Beginn: 19:30 Uhr im Pfarrheim Poppenhausen

Evang.-Luth. Pfarramt Obbach

Freitag 09.02.,
19.00 Uhr Mitarbeiter-Dank-Abend im Evang.  

Gemeindehaus Obbach
Sonntag Estomihi 11.02.,
11.00 Uhr Gottesdienst in der Evang. Kirche Obbach

In den Ferien pausieren die verschiedenen Gruppen und 
Kreise bzw. treffen sich nach Vereinbarung.

Veranstaltungskalender

Unser VHS-Programm -  
Frühjahrsemster 2024
Anmeldung ab Montag, 12. Februar. Bitte nutzen Sie vor-
rangig die Möglichkeit sich online (www.vhs-schweinfurt.
de), per E-Mail oder telefonisch/per Fax anzumelden.
Telefonische Anmeldung ist nur möglich, wenn ein SEPA-
Mandat vorliegt. Bei schriftlichen, Fax- und Mail-Anmeldungen 
wird die Anmeldebestätigung zugeschickt. Für Einzelver-
anstaltungen ist zwingend eine Anmeldung erforderlich, keine 
Abendkasse. Öffnungszeiten im Rathaus: Mo-Fr 8.30-12 Uhr, 
Di 14-16.30 Uhr, Do 14-18 Uhr.

Ansprechpartnerin in der Gemeindeverwaltung:
Frau Metz Tel.: 09725/71100, Fax: 09725/711050
E-Mail-Adresse: waltraud.metz@poppenhausen.de
Anschrift Rathaus: Martin-Werner-Platz, 
97490 Poppenhausen

Einzelveranstaltungen
Trickdiebstahl, Trickbetrug, Gewinnversprechen, 
Haustürgeschäfte
Der Vortragende spricht verschiedene Situationen mit den An-
wesenden durch und gibt Tipps, wie man sich vor diesen Straf-
tätern schützen kann.
Anmeldung erforderlich!
Michael Beetz
Do am 28.3. Poppenhausen, Rathaus, Sitzungssaal
19-20.30 Uhr Martin-Werner-Platz
Nr. PN01 gebührenfrei

Kurse
Naturkundliche Wanderung in Poppenhausen
Eine lehrreiche und erholsame Wanderung für alle Natur-
interessierte. Pflanzen und Tiere, die uns bei unserer 
2-3-stündigen Wanderung über den Weg laufen, werden be-
sprochen.
Treffpunkt: Brücklein am Leuselbach zwischen Poppenhausen 
und Altenfelder Hof.
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Anmeldung nicht erforderlich, die Teilnahme ist kostenlos. Die 
Veranstaltung findet bei jedem Wetter statt.
Georg Rüttiger
Sa am 1.6. 1 mal Poppenhausen
14-17 Uhr
Kurs-Nr. PN02 gebührenfrei

Kräuter-Seifen
Die Verwendung von Kräutern zur Heilung und Pflege des 
Körpers war den Menschen schon vor tausenden von Jahren 
bekannt. Für die Seifenherstellung eignen sich besonders 
Kräuter, die traditionell zur Hautpflege verwendet werden. In 
diesem Seminar lernen Sie, wie Sie mit einfachen natürlichen 
Mitteln gute Seifen herstellen, welche Kräuter verwendet 
werden können und Hintergrundwissen zu deren Inhaltsstoffen 
und Wirkungen. Dabei kommen ausschließlich hochwertige 
Inhaltsstoffe zum Einsatz, die nach den individuellen Bedürf-
nissen eingesetzt werden. In der Gebühr sind Materialkosten 
von 18 € enthalten.
Bitte mitbringen: 1 durchsichtige Schutzbrille, einen Kittel, 
Handschuhe, temperaturbeständiger Gummispatel, 5-6 leere 
Sahne- oder Joghurtbecher.
Sara Götz
Do am 25.4. 1 mal Poppenhausen, Schulküche
18.30-20.30 Uhr Rudolf-Werner-Str. 1
Kurs-Nr. PN03 33,50 €

Nähen für Anfänger/innen und Fortgeschrittene
Dieser Kurs richtet sich an Nähinteressierte, die über keine 
oder wenig Grundkenntnisse verfügen, aber auch an alle, die 
schon Näherfahrung haben.
Für Anfänger/innen ist das Ziel des Kurses, ein einfaches 
Accessoire (z.B. eine Tasche oder ein Kissen) oder ein 
Kleidungsstück (z.B. einen Rock) selbstständig zu nähen.
Wenn Sie schon etwas Erfahrung mitbringen, Ihre Fähigkeiten 
erweitern oder sich an ein Kleidungsstück heranwagen wollen, 
welches Sie sich alleine nicht zutrauen, dann finden Sie hier 
neue Anregungen, nützliche Tipps und neue Verarbeitungs-
weisen. Fortgeschrittene beginnen gleich beim ersten Termin 
mit dem Nähen.
Anfänger/innen dient der erste Kursabend zur Einführung in 
die Grundfertigkeiten des Nähens und der Modellbesprechung 
(Stoff-, Schnittauswahl und die benötigten Zutaten). Außerdem 
werden einfache Änderungen und die Reißverschlussver-
arbeitung gezeigt. Deshalb benötigen Sie am ersten Kurs-
abend nur Stoff- und Papierschere, Bleistift, Schneiderkreide, 
Stecknadeln, Nähnadeln und Maßband.
Auch Stoffe und passendes Zubehör (Reißverschluss, Knöpfe, 
passendes Nähgarn), evtl. Schnittmuster, nach denen Sie 
nähen wollen, können Sie gerne schon am ersten Abend mit-
bringen.
Bei Bedarf können einzelne Zutaten (Vlieseline, Gummi) über 
die Kursleitung bezogen und bezahlt werden.
Nähmaschinen sind in der Schule vorhanden.
Der Kurs findet ab 6 Teilnehmenden statt, ab 7 Teilnehmenden 
beträgt die Gebühr 69 €.
Sigrid Krönlein
Mi ab 8.5. 4 mal Poppenhausen, Grund- und Mittelschule, 
Handarbeitsraum
18-21 Uhr Rudolf-Werner-Str. 1
Kurs-Nr. PN04 80,50 €

Der Duft von indischem Curry
Das Geheimnis der Indischen Küche liegt in der außer-
ordentlichen Vielfalt der kostbaren Gewürze. Sie basiert auf 
dem über 3000 Jahre alten Wissen um die heilende Wirkung 
von Nahrungsmitteln. In der ayurvedischen Medizin Indiens 
werden allen Gewürzen und Kräutern bestimmte Heilkräfte zu-
geordnet. Im Kurs werden einige ayurvedische Masalas (Ge-
würzmischungen) kennengelernt. Da es beim Kochen heute oft 
schnell gehen muss, sind die Rezepte im Kurs für die schnelle 
Küche konzipiert.

Vorspeise 1: Auberginen in Kichererbsenteig mit Minze
Vorspeise 2: Seekh Kebab (Hackfleisch, Ingwer, Knoblauch 
und Gewürze) mit Mango Chutney
Hauptspeise 1: Chicken-Mango-Curry (Hähnchenbrustfilet, 
Mango, Nüsse und indische Gewürze)
Hauptspeise 2: Auberginen-Kartoffel-Curry (Ingwer, Senf, 
Tomaten, Knoblauch und Gewürze)
Beilage: Basmati Reis
Neben Informationen zur indischen Kultur und Küche erhalten 
Sie hilfreiche Anregungen für das alltägliche, gesunde Kochen 
zu Hause.
Bitte mitbringen: 1-2 Paar Einweghandschuhe, Schürze, 
Geschirrtücher, Topflappen, Stift, Getränk, Behälter für Reste.
In der Kursgebühr sind 16 € Materialkosten enthalten.
Bitte kommen Sie spätestens 5 Minuten vor Kursbeginn!
Ata Ur Rehman Chaudhry, Embreen Chaudhry
Mi am 20.3. 1 mal Poppenhausen, Schulküche
18.30-22 Uhr Rudolf-Werner-Str. 1
Kurs-Nr. PN05 37 €

Vegetarische Rezepte für Herd oder Grill
Im Sommer kann Fleisch auf dem Grill landen - muss es aber 
nicht. Es gibt viele vegetarische Alternativen wie zum Beispiel 
gefüllte Spitzpaprika oder Röst-Blumenkohl. Auch einen Cous-
cous-Salat mit gegrillten Auberginen probieren wir zusammen 
aus. Alle Rezepte werden im Ofen zubereitet, da der Kurs in 
Schulküchen durchgeführt wird.
Neben Informationen zur Zubereitung von Grillgut erhalten Sie 
hilfreiche Anregungen für das alltägliche, gesunde Kochen zu 
Hause.
In der Kursgebühr sind 12 € Materialkosten enthalten.
Carola Faulstich
Di am 14.5. 1 mal Poppenhausen, Schulküche
18-21 Uhr Rudolf-Werner-Str. 1
Kurs-Nr. PN06 30 €

Vietnamesische Küche
„Haben Sie schon gegessen?“ In Vietnam gehört das ge-
meinsame Abendessen mit der Familie und den Freunden zu 
einem der wichtigsten Rituale des Tages. Bei Konversationen 
wird nicht nur nach dem Wohlergehen gefragt, sondern 
auch, ob jemand schon gegessen hat. In diesem Kurs lernen 
Sie nicht nur die vietnamesische Kultur und Essgewohnheit 
kennen, sondern auch klassisch traditionelle Gerichte. Wir 
werden gemeinsam folgende Gerichte kochen:
- Bún thit nuong (Gegrilltes Fleisch mit Reisnudeln)
- Chà giò (Vietnamesische Frühlingsrollen)
- Bánh tráng cuon (Sommerrollen)
In den Rezepten sind Garnelen und viele asiatische Kräuter 
enthalten.
Neben Informationen zur vietnamesischen Kultur und Küche 
erhalten Sie hilfreiche Anregungen für das alltägliche, gesunde 
Kochen zu Hause.
Bitte mitbringen: ausreichend Getränke, eine Schürze, 
Geschirrtuch, Behälter und eventuell Schreibmaterial.
In der Gebühr sind 13 € Materialkosten enthalten.
Anita To My Nguyen
Mo am 24.6. 1 mal Poppenhausen, Schulküche
18-22 Uhr Rudolf-Werner-Str. 1
Kurs-Nr. PN07 37 €

Sammelaktion Frühjahr 2024
Zu Gunsten des Missionswerkes „Friedensbote“ wird eine 
Sammelaktion veranstaltet:
Wir sammeln:
• Kinder- und Erwachsenenkleider (Ober-, Unterwäsche, 

Jacken, Schuhe, Strümpfe, Mützen, etc.)
• alles rund ums Baby
• Bettwäsche, Handtücher, Gardinen - Hygieneartikel (Seife, 

Zahnpasta, Zahnbürsten: alles Neuware!!)
• Lebensmittel aller Art (MHD nicht über 6 Monate)
• Kindersitze, Kinderwägen, Kinderbettchen, Kinderfahrräder
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Vereinsnachrichten

Gemeindeteil Kützberg

Senioren
Einladung zum Seniorennachmittag
Liebe Seniorinnen und Senioren,
unser nächstes Treffen findet am Dienstag 27.02.2024 um 
14.00 Uhr statt. Gemütliches Beisammensein mit Kaffee und 
Kuchen im Pfarrheim.
Wir freuen uns über Euer Kommen!
Helene und Klara

Turn- und Sportverein 1928 e.V.
Kützberger Gaudiwurm 

Gemeindeteil Maibach

 

Fasching im Sportheim 
Faschingssonntag, 11. Februar 2024 
Ab 15:00 Uhr Kaffee und Torten  
Ab 17:00 Uhr Abendessen 
 Haxen mit verschiedenen Beilagen und weitere Speisen 
 
Rosenmontag, 12. Februar 2024 
Ab 15:00 Uhr Kaffee und Torten  
Ab 17:00 Uhr Abendessen 
 Kesselfleisch mit Kraut und weitere Speisen 
 
Wir bitten um Anmeldung für Haxen und 
Kesselfleisch bis zum 05.02.24 im Sportheim 
oder über unsere Homepage! 
 
                      Die komplette Speisekarte unter    
   
                      www.djkmaibach.de 
 
 Auf Ihren Besuch freut sich Ihre DJK Maibach 
 

• Achtung! : Es werden keine Medikamente, Möbel aller Art, 
Geschirr, Bücher, Teppiche, Autozubehör o.ä. mehr an-
genommen und transportiert!!!!!!!

Alle diese Dinge können Sie am, Samstag den 23.03.2024 
von 10.00-16.00 Uhr bei Sabine Schmitt, Hauptstraße 99,  
97490 Poppenhausen abgeben.
Ihre gesammelten Sachen werden in die GUS-Staaten sowie 
nach Georgien und in die Ukraine geschickt und dort verteilt.
Falls Sie noch Fragen haben oder Ihnen der Sammel-
termin ungelegen ist, können Sie mich gerne auch anrufen 
(09725/211460).
Für Ihre Mitarbeit und Ihre Spende sage ich im Voraus schon 
herzlichen Dank.
Gez. Sabine Schmitt

Termine

Samstag 10.02.2024 Generalversammlung des 
Kützberger Musikvereins

Samstag 10.02.2024 Eigenheimervereinigung 
Pfersdorf Kesselfleischessen, 
13.00 Uhr, altes Rathaus 
Pfersdorf, mit Anmeldung!

Samstag 10.02.2024 Jahreshauptversammlung der 
KJG Maibach, 18.00 Uhr, Rat-
haus

Sonntag/
Montag

11./12.02.2024 Fasching im DJK Sportheim 
Maibach, jeweils ab 15.00 Uhr

Montag 12.02.2024 Kinderfasching in Pfersdorf, 
14.00 - 17.00 Uhr, altes Rat-
haus

Montag 12.02.2024 Kützberger Rosenmontags-
umzug, Beginn: 14.14 Uhr

Dienstag 13.02.2024 Schlachtschüssel der Bürgerl. 
Schützenges. im Schützen-
haus, ab 14.00 Uhr, mit An-
meldung bis 06.02.2024!

Sonntag 18.02.2024 Jahreshauptversammlung 
Krieger- und Reservistenverein 
Maibach, 19.00 Uhr, Sportheim 
DJK Maibach

Sonntag 18.02.2024 Jahreshauptversammlung der 
Musikkapelle Poppenhausen, 
17.00 Uhr, Probenraum 
Werntalhalle

Mittwoch 21.02.2024 Seniorennachmittag in Poppen-
hausen, 14.30 Uhr, Pfarrheim 
Poppenhausen

Donnerstag 22.02.2024 Vortrag „Garten(t)räume der 
Zukunft, Stauden im Klima-
wandel - Dittelbrunn, Bürger-
haus, 19.00 Uhr - mit An-
meldung

Freitag 23.02.2024 Infoveranstaltung Wald-Neu-
ordnung/Waldbereinigung f. 
alle Waldbesitzer der Gem. 
Pfersdorf, 19.00 Uhr, altes Rat-
haus Pfersdorf

Sonntag 25.02.2024 Michl Müller, Werntalhalle 
Poppenhausen, 18.00 Uhr

Dienstag 27.02.2024 Seniorennachmittag in 
Kützbeg, 14.00 Uhr, Pfarrheim
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JohanneszweigvereinKath. Junge Gemeinde
Einladung zur Jahreshauptversammlung
Zur diesjährigen Jahreshauptversammlung der KJG Maibach 
/ Club28, die am Samstag den 10.02.2024 um 18:00 Uhr im 
Rathaus stattfindet, möchten wir alle aktiven und passiven Mit-
glieder, sowie alle Maibacher ab dem Jahrgang 2009 die neu 
eintreten wollen, recht herzlich einladen.

Tagesordnung:
1.) Begrüßung
2.) Totenehrung
3.) Neuaufnahmen
4.) Tätigkeitsbericht des Protokollführers und Entlastung
5.) Bericht des Kassiers und Entlastung
6.) Bericht der Pfarrleitung und Entlastung
7.) Beschluss einer Satzungsänderung
8.) Neuwahlen
9.) Termine
10.) Sonstiges
11.) Wünsche und Anträge

Bitte vergesst nicht Geld mitzubringen, um Euren Jahresbei-
trag und offene Getränkelisten bezahlen zu können.
Wir freuen uns auf Euer Kommen
Club 28
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Gemeindeteil Poppenhausen

Kindertagesstätte Poppenhausen
Verkehrserzieher der Polizeiinspektion 
Schweinfurt in Kita Poppenhausen

Am 16.01.2024 besucht die Polizei 
die Kinder im Kindergarten Poppen-
hausen. Natürlich haben die Kinder 
der Kita Poppenhausen nichts an-
gestellt, als sie am Dienstag, den 
16.01.2024 Besuch von einem Ober-
kommissar und einer Oberwacht-
meisterin bekamen. Die beiden 
Polizisten hatten eine große Kiste 
dabei. Was da wohl drin ist?

Im Vorschein kamen Handschellen, eine Polizeitaschenlampe, 
eine kugelsichere Weste, eine Polizeimütze, eine Polizei-
kelle, eine Warnweste, ein Schlagstock und eine Spielzeug-
pistole. Besonders aufregend war das Anfassen der mit-
gebrachten echten Sachen. Die Kinder durften viele Fragen 
stellen, erzählten von Ihrem Polizeispielzeug und von ihren Er-
fahrungen im Straßenverkehr.
Alle Kinder freuen sich schon jetzt, wenn die Polizei noch ein-
mal, mit einem echten Polizeiauto kommt. Dann darf sich jedes 
Kind mal in ein richtiges Polizeiauto setzen und vielleicht das 
Blaulicht ausprobieren.
Foto: Natalia Graf
Text: Uta Welker-Hub

Musikkapelle e.V.
Einladung zur Jahreshauptversammlung
Termin:

18.02.2024 um 17:00 Uhr im Proberaum der Werntalhalle 
Poppenhausen
Tagesordnungspunkte:
Begrüßung

1. Rechenschaftsbericht des 1. Vorstands
2. Jahresbericht des Kassiers
3. Prüfungsbericht des Kassenprüfers
4. Entlastung der Vorstandschaft
5. Jahresbericht des musikalischen Leiters
6. Beschlussfassung über Anträge, die mindestens drei Tage 

vor dem Termin beim Vorstand eingehen
7. Sonstiges

Musikkapelle Poppenhausen

Mitteilungen der 
Interkommunalen Allianz 
Oberes Werntal

Für eine nachhaltige Zukunft: Erfolg-
reicher Abschluss des Fortbildungs-
programms „Bio – Logisch im Oberen 
Werntal“
Das innovative Informationsprojekt „Bio – Logisch im Oberen 
Werntal“, das von der Öko-Modellregion Oberes Werntal 
initiiert wurde, hat erfolgreich seine erste Fortbildungsrunde 
abgeschlossen. Ziel des Programms war es, Personen der 
Kinder- und Jugendarbeit mit den Grundlagen des öko-
logischen Landbaus und bio-regionalen Wertschöpfungsketten 
vertraut zu machen. Elf engagierte Teilnehmende haben an 
dieser zukunftsweisenden Fortbildung teilgenommen. 

Gemeindeteil Pfersdorf

Wald-Neuordnung/Waldbereinigung 
Einladung an alle Waldbesitzer in der 
Gemarkung Pfersdorf
Am Freitag den 23.02.2024 um 19 Uhr findet im alten Rat-
haus Pfersdorf eine weitere Infoveranstaltung zum Thema 
„Wald-Neuordnung/Waldbereinigung“ statt.
Hierbei möchten wir gerne u. a. das Thema des „freiwilligen 
Landtausches“ näher besprechen.
Bitte hierzu die Flurnummern Ihrer jeweiligen Waldgrund-
stücke mitbringen, um im vorab zu erörtern, ob es Tausch-
möglichkeiten der Flächen untereinander gibt.

Kath. Landjugendbewegung

Auf geht‘s am Rosenmontag  
zum Pfersdorfer Kinderfasching!
Die Jugendgruppe Pfersdorf lädt euch ganz herzlich zum 
Kinderfasching am Rosenmontag von 14.00 - 17.00 Uhr 
ins alte Rathaus ein.
Auf euch warten tolle Spiele, viel Musik und für die Ver-
pflegung ist natürlich bestens gesorgt.
Mitzubringen sind viel gute Laune und bunte Kostüme.
Wir freuen uns auf euer Kommen!
Eure Jugendgruppe Pfersdorf

Kindergarten

Polizeialarm
Die Polizei aus Schweinfurt besuchte den Kindergarten 
Pfersdorf. Die Kinder konnten fragen stellen, durften die Hand-
schellen tragen, sich die Autos anschauen und vieles mehr.

Fotos: Sabrina Gomez Lopez
Dafür bedanken wir uns ganz herzlich!
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Sonstiges
Die geschulten Multiplikator/-innen werden ab Herbst 2024 
das Programm „Bio-Logisch im Oberen Werntal“ auf Honorar-
basis in den Einrichtungen des Oberen Werntals (z.B. Schulen/
Kindergärten) anbieten können.
Inhalte und Ziele der Fortbildung
Über zwei Abendveranstaltungen online und zwei Präsenz-
tage in Euerbach-Obbach bot die Fortbildung eine um-
fassende Einführung in die Thematiken der Umweltbildung und 
des Ökolandbaus. Unter der fachkundigen Leitung von Julia 
Groothedde von „GrünNatürlich“, einer erfahrenen Biologin, 
Sozialpädagogin und Expertin für Naturschutz sowie Anja 
Scheurich, Projektmanagerin der Öko-Modellregion Oberes 
Werntal, wurden die Teilnehmer/-innen in die acht spezifischen 
Informationsangebote des Projekts eingeführt. Diese reichten 
von „Vom Acker auf den Teller“ bis hin zu den Grundprinzipien 
der ökologischen Landwirtschaft.
Anwendung in den Einrichtungen des Oberen Werntals
Die Teilnehmer/-innen erlebten eine praxisnahe Auseinander-
setzung mit den Bildungsangeboten und erhielten wertvolle 
Einblicke in die Umsetzung kinder- und jugendgerechter 
pädagogischer Methoden. Durch das aktive Mitgestalten 
konnten sie wertvolle Ideen und Ansätze für ihren beruflichen 
Alltag sammeln.
Ausblick zweite Fortbildungsrunde und Teilnahme-
bedingungen
Ab sofort können sich Interessierte für den zweiten Fort-
bildungsdurchgang im Herbst 2024 anmelden. Wie auch im 
letzten Jahr richtet sich die Schulung vor allem an Personen, 
die die entwickelten Bildungsprogramme zukünftig im Oberen 
Werntal umsetzen möchten. Die Termine sind:
Jeweils Mittwoch, 18.09. und 25.09.2024, 17.30 - 20.30 Uhr 
(online): Einführung in die Grundlagen der Umweltbildung, Ein-
führung in den Ökolandbau.
Samstag und Sonntag, 12.10. und 13.10.2024, 09.00 - 16.30 
Uhr (Alte Schule, Euerbach-Obbach): Praktische Auseinander-
setzung mit den Bildungsangeboten.
Für weiterführende Informationen und Anmeldungen besuchen 
Sie bitte unsere Webseite www.oekomodellregionen.bayern/
oberes-werntal („Termine“) oder melden Sie sich bei Anja 
Scheurich, 09726 9067-24 (Mo-Do) oder 
oekomodellregion@oberes-werntal.org.
Projekthintergrund:
Das Projekt „Bio – Logisch im Oberen Werntal“ wird zu 90% 
vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft im 
Rahmen des Bundesprogramm Ökologischer Landbau (BÖL) 
gefördert. Neun Kommunen der ILE Oberes Werntal tragen die 
verbleibenden 10% der Finanzierung.

Die Teilnehmenden der Fortbildung „Bio-Logisch im Oberen 
Werntal“ bekommen spielerisches Handwerkszeug an die 
Hand, um das Bildungsprogramm künftig in Schulen und 
Kindergärten durchzuführen zu können Foto: Anja Scheurich
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Impressum

Post aus Poppenhausen
Mitteilungsblatt der Gemeinde Poppenhausen

Erscheinungsweise: wöchentlich jeweils freitags 
Verteilung: an alle erreichbaren Haushalte  des Verbreitungsgebietes 
– Herausgeber, Druck und Verlag:
 LINUS WITTICH Medien KG, Peter-Henlein-Straße 1, 
 91301 Forchheim, Tel.: 09191/7232-0, www.wittich.de
– Verantwortlich für den amtlichen Teil: 
 Der Erste Bürgermeister der Gemeinde Poppenhausen, 
 Ludwig Nätscher, Martin-Werner-Platz, 97490 Poppenhausen, 
 oder seine jeweilige Vertretung im Amt. 

 für den sonstigen redaktionellen Inhalt und den Anzeigenteil: 
 gemäß § 7 Abs.1 TMG:  

Geschäftsführer Christian Zenk in LINUS WITTICH Medien KG. 
 Nach §§ 8 bis 10 TMG sind die LINUS WITTICH Medien als Diensteanbieter 

nicht verpflichtet, übermittelte oder gespeicherte fremde Informationen zu 
überwachen oder nach Umständen zu forschen, die auf eine Rechtswidrig-
keit hinweisen.

– Jährlicher Bezugspreis: Bei Verteilung innerhalb des Verbreitungsgebietes  
– Im Bedarfsfall Einzelexemplare durch den Verlag zum Preis von € 0,40 zzgl. 

Versandkostenanteil.

Für Text- und Anzeigenveröffentlichungen sowie Fremdbeilagen gelten die all-
gemeinen Geschäftsbedingungen und die z.Zt. gültige Anzeigenpreisliste. 
Schadenersatzansprüche sind ausgeschlossen. Bei Nichtbelieferung ohne Ver-
schulden des Verlages oder infolge höherer Gewalt, Unruhen, Störungen des 
Arbeitsfriedens bestehen keine Ansprüche gegen den Verlag.

Urheberrechtshinweise:
Der Inhalt und das Layout dieser Webpräsentation sind urheberrechtlich ge-
schützt. Nachdrucke und sonstige Verwendung jeglicher Art, auch auszugs-
weise, bedürfen der ausdrücklichen schriftlichen Genehmigung des Verlages.

Durch unseren Rund-um-Sorglos Service
organisieren wir alles aus einer Hand und legen
dabei höchsten Wert auf Kundenzufriedenheit,

sowie eine zielgerichtete Objektvermittlung.

VermietungVerkauf

Umzugsservice / Haushaltsauflösung

Miriam Jahr
Immobilienmaklerin (IHK) www.immobilienmaklerei-jahr.de

Am Ring 8 
97490 Kronungen01573-6792159

Ihr Maklerteam
vor Ort !

IMMOBILIENMAKLEREI

Jahr

Mit Aussicht  
auf HEIMAT. 
Mit Aussicht 
auf HEIMAT.
Ihr nächster Job.

Ein Produkt der LINUS WITTICH Medien Gruppe

Kostenlose  
Jobsuche –  print & digital!

Anzeige online buchen: anzeigen.wittich.de

 Private Kleinanzeigen 

Vogelfutter aus der Region!!!
Gestreifte Sonnenblumenkerne zu
verk., gereinigt, 10 kg - 12.- €. Tel.
09726/2644 oder 015118321612

JOBS 
IN IHRER REGION Ein Produkt der  

LINUS WITTICH Medien Gruppe

Fürstenau · Werneck · Tel. 09722 1223

Busfahrer  (m/w/d)
Führerschein Klasse D, gerne auch Rentner (m/w/d), 

Teilzeitkraft oder auf Minijob-Basis
Fahrer mit Personenbeförderungsschein - ab sofort.

Fürstenau, Werneck · Tel. 09722 1223

Fahrer  m/w/d
gerne auch rüstiger Rentner, NR,

!!! NUR mit Personenbeförderungsschein !!!
in Teilzeit oder auf Mini-Job-Basis gesucht.

Mit einer Kleinanzeige  

 zu Ihrem Glück.

anzeigen.wittich.de

DANKE FÜR ALLES
sos-kinderdoerfer.de

Vo n f r e u d i g e n er e i g n i s s e n e r f a h r e n si e 
d u r c h ih r Mi t t e i l u n g s b l a t t!
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Weitere Termine und Informationen bzgl. Zuschlägen, zusätzlichen Zimmerkategorien, 
Inklusivleistungen, Kinderermäßigungen, Mitnahme von Hunden usw. fi nden Sie 
auf reisenaktuell.com. Mit Erhalt der Reisebestätigung wird eine Anzahlung in Höhe 
von 20 % des Reisepreises fällig. Die Restzahlung ist 30 Tage vor Abreise zu tätigen.
Veranstalter: Reisen Aktuell GmbH, In den Weniken 1, 56070 Koblenz

Beratung & Buchung

0261 - 29 35 19 72 und in Ihrem Reisebüro

Mo. – Fr. 8 – 19 Uhr; Sa., So. u. Feiertage 10 – 19 Uhr

Bequem online 
buchen auf
reisenaktuell.com

Weitere Angebote online fi nden oder kostenlosen Katalog
bestellen! Einfach QR-Code scannen und entdecken!

© Mapcreator.io | OSM.org

Sagrada Família

Pals

Peratallada

Für Sie inklusive: 
 Hin- und Rückflug mit einer renommierten 

Fluggesellschaft (z.B. Eurowings) ab/bis ge-
wünschtem Abflughafen (ggf. mit Zwischen-
stopp) nach Barcelona und zurück in der 
Economy Class1 Gepäckstück bis 20 kg

 Empfang am Flughafen und lokale deutsch-
sprechende Reiseführer während der Ausflüge

Transfers vor Ort: Flughafen – Hotel – Flughafen
7 / 14 Übernachtungen im Medplaya 

Hotel Santa Monica in CalellaAll Inclusive
 Nutzung des Außenpools mit Sonnen-

terrasse, -liegen und -schirmen (saison-/
wetterabhängig)Live-Musik am Abend 
(saisonabhängig)WLAN

Ausfl ugspaket inklusive:
 Alle Ausflüge mit modernen, komfortablen

Reisebussen
 Ganztagesausflug „Barcelonas Highlights“

mit ausgiebiger Stadtrundfahrt durch Barcelona 
und Fotostopp am Hausberg Montjuïc

 Ganztagesausflug „Mittelalterliche Dörfer“
mit Pals & Peratallada

Halbtagesausflug „Mercado Tordera“
Ihr Vorteil: Zug zum Flug-Ticket
 Kooperation mit der DB (2. Klasse inkl. ICE-

Nutzung, gültig für deutsche Abflughäfen)

++ Nur bei Buchung bis zum 29.02.24 ++

statt ab   1.099  €
jetzt schon ab899 €  p. P.

Reise-Code: meca 

200 € Rabatt p. P.

8 Tage • Flug & All Inclusive

Aktions-Angebot
Costa Barcelona Charmante Orte an der Mittelmeerküste

Renoviertes Hotel

Zuschläge: EZ: 169 €/Woche Verlängerungswoche: 449 €/Person Tourismusabgabe: ca. 1,30 € p. P./Nacht (obligat.; 
zahlbar vor Ort) Mindestteilnehmerzahl: 20 P./Termin. Bei Nichterreichen kann die Reise bis 30 Tage vor Reisebeginn 
abgesagt werden. Ggf. nicht alle Abfl ughäfen an allen Terminen buchbar. Preise ggf. zzgl. Ferien-/Feiertagszuschlag. 

 23.04., 30.04. und 24.09. mit GARANTIERTER DURCHFÜHRUNG

Exklusive Termine & Preise
in € / Person im Doppelzimmer

Anreise: Dienstag Normalpreis Aktionspreis

20
24

23.04.,  30.04.,  
07.05.,  14.05. 1.099 899

11.06.,  08.10. 1.149 949
24.09. 1.199 999

Abfl ughafen: Stuttgart (0 €), Düsseldorf (+ 40 €),
Köln-Bonn (+ 40 €), Frankfurt (+ 40 €), 
München (+ 40 €), Hamburg (+ 60 €), Berlin (+ 60 €)

200 € Aktions-Rabatt pro Person bei Buchung 
bis 29.02.24! Nur solange der Vorrat reicht.

Umfangreiches Ausflugspaket

Stadtrundfahrt Barcelona inklusive

Die Küste Barcelonas mit ihren traumhaft schönen, 
weißen Sandstränden, dem azurblauen Wasser 
und den zahlreichen Sonnenstunden lädt Sie zu 
einem unvergesslichen Urlaub an der zauberhaften 
Mittelmeerküste ein. Entdecken Sie die wundervolle 
Naturkulisse Barcelonas, tauchen Sie in die facet-
tenreiche Kultur ein und lassen Sie sich in Ihrem 
Urlaubshotel mit All Inclusive verwöhnen. 
Ihre Reise enthält drei Ausfl üge, die Sie an die 
malerischsten Orte der spanischen Küste führen.
Bei einer Stadtrundfahrt durch die Metropole
Barcelona entdecken Sie die bekanntesten Sehens-
würdigkeiten der Stadt. Lassen Sie sich von den 
altehrwürdigen Bauwerken und der lebendigen
Innenstadt in den Bann ziehen. Am Hausberg
Montjuïc genießen Sie einen fabelhaften Ausblick
und haben genug Zeit, um ein paar Erinnerungs-
fotos zu schießen. Auch der kleine Ort Pals mit
seinem mittelalterlichen Flair sowie das charmante

Dorf Peratallada mit seiner geschichtsträchtigen
Burg lernen Sie bei einem Ausfl ug kennen und 
lieben. Auf dem Markt von Tordera können Sie 
Obst und Gemüse, lokale Spezialitäten sowie 
Souvenirs für Ihre Liebsten ergattern. Schuppern 
Sie sich durch die verschiedensten Stände und 
kommen Sie in den Genuss Spaniens. Auf zur 
sonnigen Costa Barcelona! 

Ihr Medplaya Hotel Santa Monica empfängt 
Sie nur ca. 400 m vom traumhaften Strand von 
Calella entfernt. Es bietet ein Restaurant, eine Bar, einen 
Außenpool mit Sonnenterrasse, -liegen, -schirmen
und einen einladenden Gartenbereich, Billard, einen 
Gepäckservice und einen Fahrradverleih. Live-Musik 
und Abendunterhaltung werden angeboten.

Ihr Zimmer ist mit getrennten Betten, Bad/WC, Föhn, 
Safe, TV, Telefon, Kühlschrank, Klimaanlage und 
Balkon ausgestattet.
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Hauptstr. 7 
97456 Dittelbrunn  
09721 - 78 66 88
Kostenlose Parkplätze 
Barrierefrei

EINSTÄRKENBRILLE 
IN SEHSTÄRKE

149,-€
Ausgewählte Brillenfassungen
Dünnere Kunststoffgläser
Gehärtet
Superentspiegelt

SALE auf alle vorrätigenSonnenbrillen - 50 %*
*gültig bis Ende Februar*  -8 bis +6,00 dpt cyl max 2,00 dpt 

Angebot gültig bis 29.02.2024

* 4 Anzeigen schalten und nur 3 bezahlen.
Die Ausgaben sind je frei wählbar.  (ausgeschlossen Oster- und Weihnachtsanzeigen)
Angebot nicht kombinierbar mit bestehenden Aufträgen und nur bis zum 26.04.2024

ANGEBOTANGEBOT**
3 + 13 + 1

FRÜHLINGS- 
AKTION JETZT 

ANZEIGEN
SCHALTEN!

Ihre Gebietsverkaufsleiterin vor Ort

Stefanie Buchaly
Mobil: 0151 41456546
s.buchaly@wittich-forchheim.de

Ihr Verkaufsinnendienst

Violetta Windisch
Telefon: 09191 7232-56
v.windisch@wittich-forchheim.de

* 4 Anzeigen schalten und nur 3 bezahlen.
Die Ausgaben sind je frei wählbar.  (ausgeschlossen Oster- und Weihnachtsanzeigen)
Angebot nicht kombinierbar mit bestehenden Aufträgen und nur bis zum 26.04.2024

ANGEBOTANGEBOT**
3 + 13 + 1

FRÜHLINGS- 
AKTION JETZT 

ANZEIGEN
SCHALTEN!

Ihre Gebietsverkaufsleiterin vor Ort

Stefanie Buchaly
Mobil: 0151 41456546
s.buchaly@wittich-forchheim.de

Ihr Verkaufsinnendienst

Violetta Windisch
Telefon: 09191 7232-56
v.windisch@wittich-forchheim.de

Regionale Kompetenz
zahlt sich aus, auch bei
Ihrem Anlage-Check
Fonds von Union Investment sind so vielfältig wie
die Bedarfe der Menschen. Die Bank vor Ort
versteht ihre Kunden in der Region und berät sie
individuell auf dem Weg zu ihrem finanziellen Ziel:
Vereinbaren Sie einen Termin zum Anlage-Check
und lassen Sie sich persönlich beraten.

Aus Geld Zukunft machen

Dies ist Werbung. Bitte lesen Sie die Verkaufsprospekte und die Basisinformationsblätter der Fonds, bevor Sie
eine endgültige Anlageentscheidung treffen. Diese Dokumente sowie die Jahres- und Halbjahresberichte und die
Anlagebedingungen erhalten Sie kostenlos in deutscher Sprache bei Ihrer VR-Bank Main-Rhön eG oder bei Union
Investment Service Bank AG, Frankfurt am Main. Stand: 1. September 2023.

Hier geht‘s zum

Online-Anlage-

Check

„Mit meiner Leistung
bringe ich die Region

nach vorne.“
Olga Babiy |

Schachspielerin,
Frauenbundesliga SC

Bad Königshofen 

 

 

 

DU fehlst uns noch! 
Sympathisch, teamfähig, 
technik-begeistert, lebens-
mittel-affin, öko-interessiert.  

 

Mitarbeiter Getreideaufbereitung  
und Landwirtschaft m/w/d 

 

• Festanstellung    • vielseitig   • zukunftsorientiert 
 

Vollständige Anzeige: www.gut-obbach.de 
Tel. 09726 -1269, E-Mail: saat@gut-obbach.de 

 

 
Freudige Ereignis-Anzeigen: www.wittich.de


